
平成３０年度第５回県政参画電子アンケート 

防災に関する各種情報やそれに基づく住民の避難行動に関するアンケート 

結果概要 

 

【問１】 行政が発表する次の防災情報を知っていますか。当てはまるもの又は最も近

いものを選択してください。 

 

 

① 避難準備・高齢者等避難開始  

１ 知っている    394 人 52.7% 
 

２ 聞いたことはあ

る  
  212 人 28.3% 

 

３ 知らない    139 人 18.6% 
  

 

 

 

 

②避難勧告  

１ 知っている    521 人 69.7% 
 

２ 聞いたことはあ

る  
  194 人 25.9% 

 

３ 知らない    28 人 3.7% 
  

１ 調査概要 

〇テーマ    防災情報・住民の避難行動 

〇実施期間  平成３０年８月３１日～９月１０日 

〇対象     県政参画電子アンケート会員  ９３０名 

〇回答数    ７４８件（回答率 ８０％） 

 

２ 目的・概要 

 平成３０年７月豪雨では、鳥取県内でも初めて大雨特別警報が発表さ

れ、多くの河川での氾濫の危険がせまり、住宅への土砂の流入が発生す

るなど大きな人的被害発生の恐れがありましたが、避難に関する情報によ

り非難された方は非常に少なかったのが現状です。 

 このため、鳥取県では、市町村、国とともに県民のみなさんに分かりやす

く防災情報を発信し、命を守る適切な行動を取っていただくためにはどうす

ればよいのか検討することとしましたので、アンケートを実施しました。 

 

 



 

③避難指示(緊急)  

１ 知っている    504 人 67.4% 
 

２ 聞いたことはあ

る  
  196 人 26.2% 

 

３ 知らない    44 人 5.9% 
  

 

 

④大雨警報  

１ 知っている    625 人 83.6% 
 

２ 聞いたことはあ

る  
  103 人 13.8% 

 

３ 知らない    15 人 2% 
  

 

 

⑤大雨特別警報  

１ 知っている    547 人 73.1% 
 

２ 聞いたことはあ

る  
  166 人 22.2% 

 

３ 知らない    31 人 4.1% 
  

 

 

⑥土砂災害警戒情報  

１ 知っている    503 人 67.2% 
 

２ 聞いたことはあ

る  
  196 人 26.2% 

 

３ 知らない    42 人 5.6% 
  

 

 

⑦記録的短時間大雨情報  

１ 知っている    484 人 64.7% 
 

２ 聞いたことはあ

る  
  195 人 26.1% 

 

３ 知らない    64 人 8.6% 
  

 



【問２】 台風や前線による大雨等の異常気象が迫ってきているとき、意識的に防災情報を入手し 

ますか。  

１ 積極的に入手

しようとする(例 

普段のテレビから

の情報に加えて、

インターネットも活

用する)  

  509 人 68% 
 

２ 普段よりは気

にする程度(例 テ

レビから流れてく

る防災情報に注

意するようにして

いる)  

  212 人 28.3% 
 

３ 普段と変わら

ない(※普段から

積極的に入手しよ

うとしている人は

「１」を選択)  

  22 人 2.9% 
 

４ その他    2 人 0.3% 
  

 

 

 

【問３】防災情報をどのように入手されていますか。(複数選択可)  

１ テレビ    654 人 87.4% 
 

２ ラジオ    115 人 15.4% 
 

３ インターネット

(パソコンやスマー

トフォン、ＳＮＳ等)  

  615 人 82.2% 
 

４ 防災行政無線

(個別受信機を含

む)  

  227 人 30.3% 
 

５ あんしんトリピ

ーメール  
  230 人 30.7% 

 

６ エリアメール    123 人 16.4% 
 

７ ご近所(自主防

災会や消防団を

含む)  

  32 人 4.3% 
 

８ 入手しない   0 人 0%  
 



 

【問４】過去の異常気象も含め、これまでに避難所等へ避難をしたことはありますか。  

１ ある(問４－１

へ)  
  32 人 4.3% 

 

２ ない(問４－２

へ)  
  711 人 95.1% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問４－１】避難行動を取ったきっかけは何ですか。(複数選択可)  

１ 市町村から発

表される避難情

報  

  22 人 2.9% 
 

２ 雨の降り方、家

の近くの河川の水

位状況や近くに斜

面や崖があるなど

から身の危険を感

じた  

  17 人 2.3% 
 

３ ご近所(自主防

災会や消防団を

含む)からの声か

け  

  10 人 1.3% 
 

４ テレビ等で知っ

た大雨警報等の

気象情報  

  10 人 1.3% 
 

５ その他    4 人 0.5% 
  



 

【問４－２】避難行動を取ったことがない理由を教えてください。(複数選択可)  

１ 自宅は被害に

遭わない(避難す

る程ではない)と思

った  

  397 人 53.1% 
 

２ 今まで近所で、

災害が発生したこ

とがない  

  376 人 50.3% 
 

３ どこに避難す

ればよいか分から

なかった  

  47 人 6.3% 
 

４ 避難勧告等が

出たのが夜間であ

った  

  56 人 7.5% 
 

５ 避難所等が遠

い  
  36 人 4.8% 

 

６ 避難所等は居

心地が悪い(床が

板だったり寝具が

ない、トイレが不

便など)  

  77 人 10.3% 
 

７ その他    87 人 11.6% 
 

２ いままで近所

で、災害が発生し

たことがない  

 0 人 0%  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【問５】今後、どのようなことがあれば避難行動を取ると思いますか。(複数選択可)  

１ 近所、自治会

長や消防団に避

難を呼びかけられ

る  

  505 人 67.5% 
 

２ 知事・市町村

長が防災行政無

線やエリアメール

等にて直に避難を

呼びかけられる  

  350 人 46.8% 
 

３ テレビ等でリア

ルタイムに河川氾

濫などの危険な状

況を確認した場

合  

  483 人 64.6% 
 

４ 避難所等が近

かったら  
  100 人 13.4% 

 

５ 避難所等の居

心地が良さそうだ

ったら  

  123 人 16.4% 
 

６ その他    39 人 5.2% 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問６】お住まいの地域では、近所等で声を掛け合うなどの助け合いを行うことになっていますか。  

１ なっている    153 人 20.5% 
 

２ 聞いたことがあ

る  
  124 人 16.6% 

 

３ なっていない    208 人 27.8% 
 

４ 分からない    257 人 34.4% 
  



 

【問７】ハザードマップ(浸水想定区域や土砂災害警戒区域等が明示された地図)を知っていま 

すか。(複数選択可)  

１ 見たことがあ

り、見ることができ

るように保管して

いる  

  236 人 31.6% 
 

２ 見たことはある

が、保管していな

い  

  347 人 46.4% 
 

３ 見たことがな

い  
  154 人 20.6% 

 

４ 自宅の危険度

を知っている  
  49 人 6.6% 

 

５ 市町村ホーム

ページ等で確認し

ている  

  34 人 4.5% 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【問８】国や県がインターネット配信をしている河川のライブカメラ情報について見たことがありま 

すか。  

１ 大雨警報など

が出た場合は確

認している  

  259 人 34.6% 
 

２ 情報を見たこと

がある  
  212 人 28.3% 

 

３ 知っているが

見たことがない  
  117 人 15.6% 

 

４ 知らない    155 人 20.7% 
  



〇属性 

 

 

 

性別  

男性    331 人 44.3% 
 

女性    417 人 55.7% 
  

 

 

 

 

 

 

 

年齢  

１ １０歳代    17 人 2.3% 
 

２ ２０歳代    66 人 8.8% 
 

３ ３０歳代    146 人 19.5% 
 

４ ４０歳代    208 人 27.8% 
 

５ ５０歳代    142 人 19% 
 

６ ６０歳代    114 人 15.2% 
 

７ ７０歳代以上    55 人 7.4% 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

地区別  

１ 東部地区    355 人 47.5% 
 

２ 中部地区    121 人 16.2% 
 

３ 西部地区    266 人 35.6% 
 

４ 県外    6 人 0.8% 
  



 

 

市町村  

１ 鳥取市    324 人 43.3% 
 

２ 米子市    180 人 24.1% 
 

３ 倉吉市    59 人 7.9% 
 

４ 境港市    37 人 4.9% 
 

５ 岩美町    9 人 1.2% 
 

６ 若桜町    2 人 0.3% 
 

７ 智頭町    3 人 0.4% 
 

８ 八頭町    17 人 2.3% 
 

９ 三朝町    6 人 0.8% 
 

１０ 湯梨浜町    25 人 3.3% 
 

１１ 琴浦町    18 人 2.4% 
 

１２ 北栄町    13 人 1.7% 
 

１３ 日吉津村    5 人 0.7% 
 

１４ 大山町    14 人 1.9% 
 

１５ 南部町    9 人 1.2% 
 

１６ 伯耆町    9 人 1.2% 
 

１７ 日南町    5 人 0.7% 
 

１８ 日野町    3 人 0.4% 
 

１９ 江府町    4 人 0.5% 
 

２０ 県外    6 人 0.8% 
  

 

 

 

 


